重庆市渝北区洛碛镇人民政府 关于 2023 年行政执法总体情况的报告

按照有关规定,现将我镇2023年行政执法总体情况报告如下:

一、2023年行政执法总体情况

2023年以来,我镇深入贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要指示和中央有关决策部署,结合全国法治政府建设综合示范区创建成果巩固,按照"坚持严格规范公正文明执法"有关要求,认真落实行政执法各项工作,行政执法工作取得新进展。

(一)严格落实行政执法责任制

根据行政执法责任制要求,我镇在行政检查、行政许可、行政处罚等执法工作中,认真落实行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度,统筹协调全镇行政执法工作,主动研究解决行政执法中的重大问题,畅通投诉举报渠道,不断提升行政执法质量和群众满意度。2023年,我镇依法受理林木采伐行政许可申请、乡村建设规划行政许可申请共计38件,依法作出各类行政许可决定38件,开展各类行政检查752次,依法作出警告、罚款类行政处罚273件,确保城乡建设管理、生态环境保护、食品药品安全、农林水利、文化旅游、物业管理、

安全生产等领域的行政执法责任全面落实到位。

(二)执法体制机制建设进一步健全

我镇坚持执法重心下移、网格化管理,派驻执法协管人员进村社办公,与村社同巡查、同报告、同处置,形成多元共治、良性互动的行政执法模式。在联合执法方面,由镇综合执法办牵头,通过联席会议、信息共享等方式加强与区级行政执法部门、镇市监所等驻镇行政执法机构的协调配合,建立事前预防、事中检查、事后查处有机结合,各部门无缝衔接、协同高效的执法体制机制,全面提升执法工作成效。

(三)行政执法人员管理进一步规范

一是加强证件管理,严把执法"准入关"。我镇现有执法人员 18 名,其中 2023 年新增执法人员 4 名。对于新任执法人员,要求上岗前必须参加全区统一组织的行政执法人员岗前培训班,经考试成绩合格并取得行政执法证件后,方可上岗开展执法活动。落实专人负责"重庆市执法监督管理与信息服务系统"维护工作,定期更新行政执法人员信息,对于证件新办、变更、注销等情况及时上报处理,确保证件和信息同步。二是聚焦人员培训,强化执法能力提升。组织全镇行政执法人员参加区司法局举办的 2023 年行政执法人员网络教育培训 1 次,集中开展《中华人民共和国行政处罚法》等专业法律知识培训学习 2 次,严格要求执法人员坚守执法为民理念,自觉维护当事人的合法权益,做到语言文明、行为规范、结果公正。三是注重人员考核,健全奖优罚

劣机制。定期开展行政执法工作研判,建立平时考核和年度考核相结合的执法人员考核机制,将考核结果作为执法人员绩效奖惩、教育培训、交流轮岗、职务晋升等的重要依据,督促执法人员依法履行职责,切实发挥作用,不断增强行政执法工作能力。

(四)执法规范化建设进一步推进

一是执法程序更加规范化。严格落实行政执法公示制度、执 法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度,严格要求执法 人员遵守国家法定程序,在开展行政执法时,执法人员不得少于 两人,执法人员须主动出示行政执法证件,表明执法身份,主动 告知当事人执法事由、执法依据、权利义务等内容, 充分听取当 事人的意见,并依法出具行政执法文书。二是执法行为更加规范 化。按照"坚持严格规范公正文明执法"有关要求,严格要求执 法人员坚守执法为民理念,做到语言文明、行为规范、结果公正, 维护好当事人的合法权益。推广运用说服教育、劝导示范、行政 指导等非强制性手段,慎重实施行政处罚和行政强制,综合运用 多种行政执法方式,引导当事人自觉遵守法律法规。2023年, 完成全镇8名执法人员行政执法制式服装和标志的统一配备工 作,进一步推进执法人员规范化管理。三是执法文书更加规范化。 严格按照上级要求,认真区分使用各类专用执法文书,落实专人 负责我镇执法文书的管理工作,每年定期将行政检查、行政许可、 行政处罚等相关文书、证据材料以及电子文件、电子数据等进行 立卷归档。

(五)执法监督措施进一步完善

为有效开展行政执法监督,指定镇司法所为我镇行政执法监督机构和法制审核工作机构,镇司法所负责对接区特邀行政执法监督员,共同对我镇行政执法的事实、证据、法律适用、执法程序的合法性等方面进行执法监督,并对重大执法决定开展法制审核工作。为进一步提高行政执法效能,我镇聘请专门法律顾问对全镇各类行政执法文书的合法性和合规性进行专业性审查,严把执法案件质量关,全方位保障执法监督工作的常态化开展。

(六)行政执法各项工作有序展开

2023年,我镇共收到并依法受理行政许可申请 38件,依法作出行政许可决定 38件,其中,作出乡村建设规划行政许可 36件,作出林木采伐行政许可 2件;全年对辖区各单位、个体户和企业开展安全生产、违法建筑等各类行政检查 752次,依法作出警告类行政处罚 153件,依法作出罚款类行政处罚 120件,处罚金额共计 2.24 万元。2023年,我镇无行政强制执行案件,无行政征收征用案件。

二、存在的主要问题

由于行政执法涉及多个行业,当前,我镇执法人员均分散履职于政府各职能部门,行政执法工作主要由各职能部门自行开展,各行业各领域的执法力量无法综合统筹,无专门的行政执法工作经费预算,不利于我镇执法工作的顺利开展。

三、2024年工作打算及建议

- (一)整合行政执法力量。坚持党建统领、便民利民、综合集成、数字赋能,围绕"法定执法+赋权执法+委托执法"的综合行政执法模式,进一步明晰执法事项,推进执法事项综合、执法力量综合、执法方式综合,推动综合行政执法人员下沉到网格,构建第一时间发现、第一时间反馈、第一时间处置的闭环监管体系,实现"一支队伍管执法"。
- (二)健全执法工作机制。以综合行政执法改革为突破口,加快推进行政执法方式重塑变革,构建职责清晰、协同高效、机制健全、行为规范、监督有力的综合行政执法体系。规范执法程序,推广运用说服教育、劝导示范、行政指导等服务型执法和柔性执法,综合运用"普法式"执法和"说理式"执法等多种行政执法方式,不断完善行政执法运行机制。
- (三)加强执法人员培训。持续开展执法人员队伍建设,拟定 2024 年全镇行政执法人员培训计划,组织执法人员参加行政执法继续教育培训,针对性开展法律法规培训和业务技能交流学习,强化科技、装备在行政执法中的应用,完善行政执法考核标准,努力建设一支秉公执法、热情服务、清正廉洁的行政执法队伍。
- (四)加快执法信息化建设。将综合行政执法纳入"一中心 四板块一套网格"基层智治体系"平安法治板块"统筹管理,充 分利用指挥调度体系,全面运行"执法+监督"一体化数字集成 应用,打造多跨协同执法监管"一件事"场景应用,实施"综合

— 5 —

查一次",实现"进一次门、查多项事、一次到位",整体提升行政执法效能。

(五)强化行政执法监督。全面落实行政执法监督责任制, 主动接受行政执法监督机构和全区特邀行政执法监督员对执法 工作的监督指导,对重大执法决定依法开展法制审核工作。充分 发挥政府法律顾问作用,严格对各类行政执法文书的合法性和合 规性开展专业性审查,全面加强对行政执法各个环节的监督,严 把执法案件质量关,强化错案追究,奖优罚劣,切实提高行政执 法办案质量。

重庆市渝北区洛碛镇人民政府 2024年1月18日